
 
 

NAFARROAKO FORU KOMUNITATEKO LEHEN EHIZA-BAIMENA LORTZEKO 

PROBA 

 2-A AZTERKETA 

Galdera bakoitzean erantzun bakarra da zuzena. 

Erantzun zuzen bakoitzak puntu 1 balio du. 

Erantzun oker bakoitzagatik 0,33 puntu kenduko dira. 

Erantzun gabeko galderek ez dute ez punturik ematen ez 

kentzen. 

Proba gainditzeko 15 puntu lortu behar dira. 

Marka itzazu erantzunak erantzun-orrian. 

1. Iberiar penintsulan eta europan, zein espezie dago mehatxatuago, igaraba edo 

bisoi europarra? 

a) Igaraba, izan ere Europan duen hedadura Iberiar penintsulara mugatzen da. 

b) Bisoi europarra, izan ere Nafarroan eta mugakide diren lurraldeetan aurkitzen da 

mendebaldeko populazio europar gehientsuena. 

c) Biak, izan ere berdintsu dabiltza bai hedadura eremuari dagokionez bai kontserbazio 

mailari dagokionez. 

2. Basurdea gaueko zelatan harrapatu nahi badugu, segurtasuna bermatzeko 

honelaxe ehizatu behar da: 

a) Lurretik. 

b) Lurzorua baino gorago dauden ehiza-postu finkoetatik. 

c) Beti zuhaitz baten adarretatik. 

3. Basoan zehar paseoan goazela, halako batean zerbido bat iruditu zaigu, hori bai, 

zuria zuen ipurtaldeko ezkutua. 

a) Oreina edo orkatza izan daiteke. 

b) Orkatza da. 

c) Oreina da. 

4. Animaliak harrapatzeko edo hiltzeko, baliabide masiboak edo ez-selektiboak 

erabiltzea dela eta, gaur egun debekatuta daude oro har: 

a) Haiek edukitzea eta erabiltzea. 

b) Haiek salerostea. 

c) Haiek erabili, eduki eta salerostea. 

5. Ondoko baieztapen hauetatik, zein da gezurra? 

a) Nafarroako Naturgune Babestuetan ehizan aritzea erabat debekatuta dago. 

b) Naturgune Babestu baten barrenean ehizan aritzea zilegi izatea edo ez izatea, gune 

horretako babesaren kategoriak esango du, eta, horrelakorik ez bada, bere barneko 

araudiak. 

c) Ehizatzea da Naturgune Babestu gehienetan egiten diren jardueretako bat, betiere 

jarduera hori arautua badago Ehiza Antolatzeko Plan baten bitartez. 

  



 
 

6. Lagun batek aipatu du nafarroako barruti batean ehizan aritzeko beharrezkoa 
dela barrutiko aprobetxamenduaren titularraren idatzizko baimena gainean 

eramatea. 

a) Egia. 

b) Gezurra, Ehizarako Lizentzia nahikoa da. 

c) Barrutiaren arabera eta hango Ehiza Antolatzeko Planaren arabera izaten da. 

7. Sasoi bakoitzean ehizatu daitezkeen espezieen zerrenda ematen da argitara: 

a) Ehiza Debekualdiei buruzko Xedapen Orokorrean. 

b) Estatuko Ehizari buruzko Legean. 

c) Nafarroako Espezie Mehatxatuen Katalogoan. 

8. Ehizaki bat zauriturik sartzen bada aldameneko beste barruti batera eta ehizaki 

hori mugatik bertatik bistan baldin bada, ehiztaria sartuko da beti: 

a) Armarik gabe, hura utzita geure barrutian, sastraka baten ondoan, zutik. 

b) Arma irekita edo kargatu gabe, eta zakurra ongi loturik. 

c) Arma zorroaren barruan, eta zakurra askatu daiteke animalia bilatu dezan. 

9. Hegan doazenean, nola bereiziko ditugu txolomak eta pagausoak? 

a) Txikiagoak dira txolomak, hegal astindu berdinagoak eta azkarragoak, isatsa 

laburragoa dute eta ez dute zuriunerik hegaletan. 

b) Txoloma mantsoago hegatzen da, isatsa dexente luzeagoa du eta ez du zuriunerik 

hegaletan. 

c) Txoloma handiagoa da, lasaiago hegatzen da, belabeltzen antzera, eta ez du zuriunerik 

hegaletan. 

10. Gure barrutian bada finka bat harizti batek inguratua. Harizti horretan orkatzak 

usu ikusten dira eta nekazari batek finka horretan intxaurrondoak landatu ditu. 
Zer da hoberena orkatzek eragiten ahal dituzten kalteak galarazteko edo 

gutxitzeko? 

a) Intxaurdian eta halako 200 metroko segurtasun tarte batean ikusten diren orkatz 

guztiak ehizatzea. 

b) Intxaurrondo bakoitzari bere babesgarria paratzea. 

c) Ez daiteke inolako aurreneurririk hartu. 

11. Natur baliabide berriztagarriei oro har aplikatzen zaion iraunkortasunaren 

kontzeptua da: 

a) Saiatzea baliabidearen errendimendua eta ustiapena gehienean mantentzen, 

baliabidea agortu arte. 

b) Aprobetxamendua bermatzea, egungo belaunaldiek ahalik onura gehien atera 

diezaioten duen ahalmena ahuldu gabe eta betiere etorkizunean izanen diren 

belaunaldien beharrak asetzeko adinakoa izan dadin. 

c) Aprobetxamenduaren onura handiena bilatzea, kudeatzen ari garen baliabidearen 

berriztagarritasun ahalmena arriskuan jarrita ere. 

12. Armak autoan eramaten direnean, egon behar dute: 

a) Beti deskargatuak eta zorroaren barrenean. 

b) Batzuetan kargatuak eta zorrotik atereak, hau da, tiro egiteko prest. 

c) Zorroaren barrenean, baina batzuetan kargatuak egon daitezke oraindik barrutiaren 

barrenean bagaude. 



 
 

13. Oro har, nafarroako basurdeen populazioari azkeneko hamarkadetan gertatu 

zaie: 

a) Arras murriztu direla. 

b) Arras ugaldu direla. 

c) Lehenago bezala mantentzen direla. 

14. Nafarroako hegoaldeko hainbat eskualdetan, eper gorriak bere habitata 

partekatzen du babestuta eta mehatxatuta dauden bertze zenbait hegazti 

espezierekin, errespetatu behar direnekin, alegia, hala nola: 

a) Okilak. 

b) Basoetako hegazti harrapariak. 

c) Estepako hegaztiak. 

15. Zer gertatzen da eper gorriaren kumeekin, arrautzetatik atera ondoren? 

a) Berehala uzten dute habia eta arineketan jarraitzen diete gurasoei. 

b) Habian gelditzen dira lehenbiziko bi asteetan. 

c) Habian gelditzen dira hegatzeko kapazak diren arte. 

16. Hegan doazenean, basahateek ezaugarri nabarmena dute: 

a) Ispilua berdea dute. 

b) Ispilua urdina dute. 

c) Ez dute ispilurik. 

17. Istingor arruntek badituzte buruan oso berezko lerro moduko marrak, nolakoak 

dira? 

a) Luzetarakoak. 

b) Zeharkakoak, oilagorrek dituztenen gisakoak. 

c) Gezurra, oilagorra da bakarra buruan marrak dituena. 

18. Oilagor-ehizara atera nahi dugu; hortaz, barruti batzuk aukeratuko ditugu, 

betiere honakoak dituztenak: 

a) Larreak eta belardiak. 

b) Arboladiak. 

c) Eremu hezetsuak. 

19. Barrutiko seinaletarako oholtxoak jartzeko, lehen eta lehenbizi egin behar dena 

da: 

a) Beti aukeratu behar da gehien ikusten den toki bat. 

b) Ikusgarritasun hoberena bilatu behar da baina beti landaredi naturala errespetatuz. 

c) Zuhaitzik handienak eta lerdenenak aukeratu behar dira. 

20. Ehiza-babesleku batean aritu ahal izateko, ondoko baieztapen hauetatik zein da 

zuzena? 

a) Debekatuta dago ehizatzeko diren hainbat espezie ehizatzea. 

b) Oro har, ez daiteke ehizatu ezpezie bakar bat ere. 

c) Ehizaren babeslekuetan, harrapakariak bakarrik ehizatu daitezke. 

21. Pagausoaren tamaina da: 

a) Etxe-usoarena bezalakoa. 

b) Etxe-usoarena baina dexente handiagoa. 

c) Etxe-usoarena baina txikixeagoa. 



 
 

22. Birigarroak ehizatzeko modalitateak direla-eta, esan dezakegu gehienetan: 

a) Galeperren eta usapalen ehiza sasoi berberetan ehizatzen direla, erdi-debekualdian. 

b) Pagausoaren ehiza sasoi berean ehizatzen dela, postu finkotik. 

c) Pagausoaren ehiza sasoi berean ehizatzen dela, etxolatik. 

23. Nafarroan, erbiaren bi espezie daude: 

a) Gezurra da, espezie bakarra dago. 

b) Egia da, erbi europarra eta piornaleko erbia (erratz-erbia). 

c) Egia da, erbi europarra eta erbi iberiarra. 

24. Untxien portaera soziala da: 

a) Bakartia eta lurraldekoia. 

b) Taldekoia eta hierarkizatua. 

c) Bakartia udan eta taldekoia neguan. 

25. Nafarroan dagoen fauna dibertsitatea oso handia da, bai nazio mailan bai europa 

mailan. Horren arrazoi nagusienetakoa da: 

a) Espezie askorekin egin diren birpopulaketak eta askatzeak. 

b) Kokapen geografikoa, Kantauri itsasoaren, Pirinioen eta Ebroko ibar lehorraren eragina 

baitu. 

c) Harrapakari gutxi izatea, horregatik baitago hainbeste espezie biziraupen oso handia 

dutenak. 

26. Zergatik deitzen zaio “korridore ekologikoa” halako ibai- tarteari, non bere 

horretan mantentzen den bertako landaredia, eremu andegatuetan barna eta 

gizakiaren presio handia dagoen tokitik igarotzen denean? 

a) Hain zuzen ere bertan bizi diren espezieak korrika ibiltzen direlako ibaiertzetan. 

b) Ahalbidetzen duelako populazio zatikatuen arteko fluxua, eta tarte horiek gabe erabat 

bereiz egonen liratekeelako. 

c) Hain zuzen ere halako tokietan ehizatzea erabat debekatua dagoelako, eta gutxi batzuk 

bakarrik igarotzen ahal direlako hortik, betiere oinez eta horretarako baimen berezia 

izanda. 

27. Eskopetarekin ehizatu daiteke uxaldietan edo “ateratze” modalitateetan? 

a) Ez, debekatua dagoelako ehiza larriko espeziei perdigoizko kartutxoekin tiro egitea. 

b) Ez, debekatua dagoelako ehiza larriko espeziei eskopetarekin tiro egitea. 

c) Bai, zilegi delako ehiza larriko espeziei balazko kartutxoekin tiro egitea. 

28. Eskopeta erdi-automatiko batean, gehienez zenbat kartutxo sartzen ahal dira 

barrenean? 

a) 2. 

b) 3. 

c) 5. 

29. Zakur erakusleen ezaugarri nabarmenena zein da? 

a) Zakur horiek duten abiadura eta zalutasunagatik, eurek bakarrik harrapatzen ahal 

dituzte ehiza xeheko ehizaki “iledunak”, hala nola erbia. 

b) Geldi-geldi geratzen dira usaimenaren bidez bizirik dagoen ehizaki bat dagoela 

sumatzen dutenean. 

c) Usaimen finagatik kapazak dira ehizaki batek utzitako arrastoari segitzeko hainbat 



 
 

ordutan zehar; hori bai, normalean zaunkaka aritzen dira etengabe. 

30. Basurdearen uxaldi ehiza batean, postuen antolatzaileak suebaki batean jarri 
gaitu, eta hain zuzen ere postuen lerro osoa dago uxaldiko mendiaren ondo-

ondoan. Basurde bat ikusten badugu lasterka heldu dela guregana, noiz egingo 

diogu tiro? 

a) Animalia suebakira iritsi baino lehen, bestela ikusiko gaitu. 

b) Suebakira agertzen den momentuan berean, horrela saihestuko baitugu gure tiro 

lerroan dugun ehiztariak lehenago tiro egitea. 

c) Animaliak postuen lerroa atzean uzten duenean. 

ERRETSERBA GALDERAK 

31. Eman dezagun sasoi honetan gure barrutian debekatu dutela eperrak ehizatzea, 

gutxieneko populaziorik ez dagoelako. Horrek esan nahi du: 

a) Populazioa ahulegia dela ehiza aprobetxamenduak jasan ahal izateko. 

b) Teknikariek ez dutela utziko ehizan aritzea hainbat sasoitarako, hain zuzen ere 

barrutiak izan dezakeen kapazitatea nahikoa lortu arte. 

c) Ez duela merezi ehizan aritzea eper gutxi dagoelako eta aspergarria izanen 

litzatekeelako. 

32. Hankaluzeen taldean sartzen dira uretako hegazti franko, tamaina handi 

samarrekoak eta hanka luzekoak, baina haien artean ez da bakar bat ere  ehizatu 

daitekeena. 

a) Gezurra, ahate mokozabala eta espatula ehizatu daitezke Nafarroan. 

b) Gezurra, koartza hauskara ehizatu daiteke Nafarroan. 

c) Hankaluze guzti-guztiak erabat babestuak daude. 

33. Uso ehizan etxola batean gaudenean eta hegaztiak zinbelak erabiliz erakartzen 

baditugu, noiz jakiten dugu zein den tiro egiteko momentua?: 

a) Uso taldea hegan pasatzen denean etxolatik gehienez ere 40 metrora. 

b) Usoetakoren bat hegan pasatzen denean etxolatik gehienez ere 30 metrora. 

c) Etxolaren inguruko adarretan pausatzen direnean. 

 


